

# 深圳大力发展战略性新兴产业

已开立个人养老金账户405.78万户

7月23日，国家金融监督管理总局深圳监管局（以下简称深圳金融监管局）组织召开“注入新动能 助力高质量发展”第三场新闻发布会。会上，深圳金融监管局党委委员、副局长陈飞鸿通报了2024年上半年深圳养老金融发展取得的成效和下一步工作计划。通报显示，截至6月末，深圳有21家银行启动个人养老金业务，开立个人养老金账户405.78万户；深圳辖内6.2万人开立商业养老金账户，销售金额44.16亿元，位居全国试点地区前列。

A

## 全方位推进养老金融发展

近期，国家金融监督管理总局出台《关于银行业保险业做好金融“五篇大文章”的指导意见》，提出聚焦现实需求加快养老服务，支持具有养老属性的储蓄、理财、保险等产品发展，加大对健康产业、养老服务、银发经济的金融支持。近年来，深圳金融监管局扎实做好养老金融大文章，聚焦深圳所需，发挥金融所能，紧密协同相关政府部门，积极引导银行保险机构丰富养老服务产品供给，加大对养老健康产业、银发经济的支持力度，大力推进深圳养老服务发展。

其中，落地了深圳个人养老金业务。2022年底，包括深圳在内的36个城市和地区首批启动实施个人养老金制度。试点以来，深圳金融监管局推动辖内银行保险机构做好个人养老金系统、流程、产品、信息化等配套服务工作，实现全流程线上化办理，丰富产品货架实现各类型金融产品全覆盖，开展“百千万”集中宣传，不断提升政策知晓度和覆盖面。截至目前，已完成首批684个网点“智志助老e站”挂牌和1517个营业网点无障碍改造，推进手机银行、互联网银行等适老化改造。已累计发放银行老年卡突破110万张，覆盖九成在深老人，实现高龄老人津贴申领、自动提示、线上认证。



B

## 绘制“施工图”推进“银发经济”

为更好助力深圳“老有颐养”，推进“银发经济”，深圳金融监管局近日联合深圳市民政局、深圳市地方金融局印发《关于做好深圳养老金融大文章的实施意见》（以下简称《实施意见》），聚焦加快构建第三支柱养老保险体系健全、金融产品养老属性突出、金融资源协同养老事业发展有力的深圳养老金融发展格局，出台7方面15项措施，提出深圳养老金融发展的目标任务和系列举措，为深圳养老金融高质量发展绘制“施工图”。

在具体措施上，《实施意见》聚焦五项重点任务：一是加快养老保险体系建设，持续鼓励银行保险机构大力开发具有养老属性的储蓄、理财、保险等金融产

品，促进深圳个人养老金提质增效，以长期护理险为切入点，推动商业保险与居家养老、社区养老和机构养老融合发展，不断满足多样化多层次的养老需求。二是提升养老金融服务水平，以颐年卡为抓手，推动金融服务覆盖老年群体消费的各类场所和高频场景，持续做优线上线下养老服务，消除老年人“数字鸿沟”，提升金融服务的获得感和满意度。三是加大养老事业的金融支持力度，鼓励银行机构为银发经济、健康和养老服务提供差异化信贷支持，鼓励保险机构充分发挥保险资金长期稳定优势，积极落实国家重大决策部署，设立或参股养老服务机构，投资银发经济、健康和养老服务。四是加强养老生态建设，搭

建金融与养老产业对接平台，建立常态化的养老金融供需对接机制，发挥深圳法人金融机构资源优势，创建具有影响力的养老金融品牌，深化养老金融与财政、健康养老产业、民生保障等政策协同联动，实现同向发力。五是打造养老金融安全高地，建立养老金融数据监测分析机制，严格规范养老金融营销宣传行为，严格落实产品适当性管理，严厉打击以养老金融名义开展的违法违规金融活动。

据悉，目前《实施意见》已经印发，下一步将抓好落实，细化工作方案，完善配套制度，加快推动“施工图”变成“实景图”，奋力打造养老金融的“深圳样本”。

## 女子遭机票退改签诈骗 幸有家人机智求助警方

羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员焦雪珂、刘佳琦报道：网上订购机票后，等待出行的你，突然被告知航班延误或取消，是不是会着急办理改签？要小心！这可能是骗子设下的陷阱。近日，宝安区的闫女士遭遇此类诈骗，多亏家人及时报警求助，避免5万余元损失。

6月15日10时，闫女士在家中休息时，接到一个陌生来电，对方自称是某航空公司的工作人员，称其预订的16日16时航班临时被取消了，可为其改签到其他航班。一听说可以改签，急于出行的闫女士没有多想，通过对方电话指导一步步进行操作。

据闫女士描述，对方提供一个手机号，要求以闫女士个人的名义注册一个新的支付宝账号，随后诱骗其进入一个虚假的咨询页面，诱导闫女士泄露自己的相关信息。

“我扫完码了！”“我的验证码是……”通过闫女士的回复，一直在旁的家人察觉出异常，推测闫女士可能被诈骗分子洗脑，赶忙阻止了其继续将信息透露给对方，并拨打报警电话进行求助。

在了解完相关情况并确认资金安全后，民警李宇坤向闫女士详细拆解了诈骗分子的话术、目的，并讲解常见的电信诈骗类型和防范措施。随后，闫女士查询到预订航班运行状态一切正常，这也让她彻底认清了骗局，表示今后一定会提高警惕。

宝安警方提醒：收到类似航班取消、航班变动、机票退签改签等内容的短信、电话时，应通过航空公司官方渠道核实，不能随意透露自己的银行卡账号、密码、验证码等涉及财产安全的重要信息。如不慎被骗或遭遇可疑情形，请立即报警。

## 2024年“深圳惠民保” 累计参保人数608万人



7月23日，国家金融监督管理总局深圳监管局（以下简称“深圳金融监管局”）组织召开“注入新动能 助力高质量发展”第三场新闻发布会。会议通报了2024年上半年深圳银行业保险业运行情况：截至2024年6月末，深圳金融监管局监管的银行业总资产13.49万亿元，同比增长2.63%。深圳金融监管局监管的保险机构实现原保费收入1121.66亿元，同比增长8.82%。其中，财产险公司实现保费收入同比增长17.56%，人身险公司实现保费收入同比增长6.05%。

通报显示，截至二季度末，深圳辖区制造业贷款余额1.51万亿元，同比增长12.99%，制造业中长期贷款占比61.46%。辖区战略性新兴产业贷款和绿色贷款同比分别增长15.68%和30.10%，增速均高于各项贷款平均增速。数字经济核心产业贷款规模1.25万亿元，同比增长15.35%。

上半年末，深圳辖区普惠型小微企业贷款余额1.84万亿元，同比增长15.33%；贷款户数134.26万户，同比增加9.07万户。上半年深圳地区累计新增首

贷户12462户，新发放普惠型小微企业贷款加权平均利率较去年下降0.93个百分点。截至2024年6月末，辖区保险业为行业积累人身险及长期健康险责任准备金余额6153.32亿元，同比增长15.37%。2024年“深圳惠民保”累计参保人数608万人，保费不变情况下，通过下调免赔额、拓宽保障范围及新增健康服务项目，让群众保障度和获得感不断提升。

此外，今年上半年，深圳金融高水平对外开放持续推进。该局

批复微众银行在香港设立民营银行中首家科技子公司，进一步推动内地、香港和海外地区在金融科技上的联动创新。协同市委网信办、香港金融管理局、人民银行深圳市分行等部门推动深港跨境数据验证平台上线试运行，辖内银行机构围绕该平台积极拓展企业信用报告跨境验证等服务场景，促进数据要素跨境流通，为助力粤港澳大湾区深度融合和高质量发展提供有力支撑。

（文/图 蒋佳元 李欣怡）

## 2024年香蜜湖新金融中心高质量发展夏季沙龙举行

# 院士专家共话集中连片区域开发建设

在主题演讲中，陈湘生分享了《从TOD到HOD综合交通枢纽模式探讨》，指出基于HOD全域多规合一更优的系统性解决方案，基于大数据的轨道交通“全域多规合一”新型规划模式，将轨道交通建设与城市空间、土地资源、居民需求整体协同，形成了以“枢纽（换乘站）+经济”为驱动源的轨道交通可持续发展模式。上海市政工程设计研究总院总工程师刘艺分享了陆家嘴中心区、虹桥商务区等集中连片开发案例经验，系统介绍

上海西岸传媒港、苏州中心、济南汉峪金谷等先进开发实践模式，对香蜜湖片区基础设施的开发建设提出建设性意见和建议。深圳市立方建筑设计公司创始人邱慧康从高线公园、官下公园等国际经典案例出发，讲述了何为新时代理想状态下的“公共空间”，为打造时尚化、国际化、定制化的场所空间提供了示范抓手。

在互动交流环节，陈湘生、AECON中国区建筑设计副总裁钟兵、深圳市政集团副总经理范

继明等嘉宾就高起点、高标准、高水平推进香蜜湖片区开发建设展开多维度、全方位的探讨，分别从地下空间设计与韧性城市构建、城市高质量空间的打造、高效管理机制的建立等方面提出了战略举措和技术建议。

据了解，位于深圳市中心区核心地段，香蜜湖新金融中心是深圳市最大平台和福田区“三大新引擎”之一，目前已进入全面建设期，区位优势凸显、高端资源集聚、发展势能强劲。香蜜湖片区指挥部办公室现场推介香蜜湖

## 深圳整治柴油货车污染取得阶段性成效

羊城晚报讯 记者李艺戈、通讯员李嘉怡报道：近日，深圳市生态环境局召开柴油货车污染专项整治行动阶段总结部署暨监管执法规范化培训会议。旨在持续深入推进柴油货车污染治理，推动深圳市大气环境质量持续改善。

会议通报了2024年上半年柴油货车污染专项整治工作情况，深圳市生态环境局盐田管理局、宝安管理局、龙岗管理局对辖区行动进展情况作总结发言，协会、企业代表分享管理经验并承诺发言。此外，会上还举行了移动源法律体系讲座，开展了移动源监管执法规范化培训，演示了移动源“天地车人”“双随机”等监管执法系统。

据了解，移动源目前已成为首要大气污染源，从中央到地方对移动源污染治理的重视程度日益凸显。今年以来，深圳市聚力攻坚开展专项整治行动，通过部门联合、市区联动，聚焦黑烟车、非标油、检测弄虚作假等突出问题，取得了阶段性成效。

截至目前，市生态环境局通过对路面车辆进行随机抽检，重点拦查老旧柴油车、载货

汽车等高污染排放车辆，结合尾气遥测非现场执法的情况，共查处黑烟车2593辆；针对用车大户的柴油车，进行“一车四查”（包括排放、油品、污染控制装置、尿素溶液添加等情况），共入户检查106家，联合交警路面检测柴油车306辆，涉嫌破坏污染控制装置违法行为立案3宗；检查机动车排放检验机构69家，以检查中发现的有关线索和问题为导向，严厉打击机动车排放检验机构违规检测、数据造假、出具虚假排放检测报告等违法违章行为，涉嫌弄虚作假等违法行为立案4宗，进一步规范第三方检验机构车检秩序。

专项整治行动期间，市生态环境局执法人员认真记录受检车辆基本信息，利用便携式检测设备现场检测车辆尾气和油品，筛查尾气超标、油品不合格的车辆，现场查看车辆的加油记录，核查油品来源是否正当合规，共检测915辆，移送线索1宗；此外，会同市监、应急等部门联合打击黑油点3处，收缴非法成品油23950升、加油机5套，查获非法加油车4辆。



## 深港乐享·莲花山下音乐嘉年华举行

# 用歌声传递 深港两地深厚情谊

羊城晚报讯 记者郑明达、实习生吴美伊报道：近日，“深港乐享·莲花山下音乐嘉年华”活动在莲花山风筝广场拉开帷幕，深港青年共同打造了这场音乐盛宴，为深港两地的文化交流与融合添上了浓墨重彩的一笔。

活动现场，深港青年共同合唱一首经典粤语曲目《红日》，用歌声传递着深港两地的深厚情谊，展现了两地青年的无限活力与团结一心。

活动在福田区台港澳事务局的指导下，取得了圆满成功。莲花街道携手香港莲花同乡会、福田区新联会莲花街道分会、深圳市律师协会，莲花街道联组人大代表及政协委员代表，深港青年共60余人参与活

动。现场来自香港莲花同乡会、福田区新联会莲花街道分会、广东卓建律师事务所、泰和泰（深圳）律师事务所、北京市京师（深圳）律师事务所深港两地的五个乐队依次登台，展现各自的风采。吉他与贝斯的扫拨、键盘的起落、鼓棒的敲击、歌声的融合……欢呼与掌声将活动推向了高潮。他们的表演风格多样，涵盖了流行、摇滚、民谣等多种元素，犹如一场丰富多彩的音乐之旅。

福田区委常委、统战部部长王立萍在致辞中表示，希望深港青年能够在此活动中通过音乐

进一步地交流，“深港青年们的心紧紧连接在一起，让我们共同发展、共同进步，共同创造祖国更加美好的明天。”



## 街道速递

### 马田街道

## 开展药品知识学习小组服务

为进一步提高青少年安全用药意识，了解如何为药物滥用及药物滥用成瘾的危害等知识，近日，光明区马田街道综合治办联合光明区秋硕小学开展“做识毒辨药的明眼人”药品知识学习小组，为秋硕小学的学生展开为期6节的药品知识学习小组服务。

本次药品学习小组分为互相认识、药物滥用知识学习、禁毒教育基地参观、手工制作禁毒作品及药物知识竞赛等内容。

社工通过PPT结合真实案例、视频及参观禁毒教育基地等，给组员详细讲解药物滥用的知识，教会小组成员如何预防药物滥用、如何预防吸食，进一步提升小组成员对药物滥用的认知，并为学生着重讲解了7月1

日列管的右美沙芬等药物。社工还通过引导小组成员绘制正确使用药物的宣传作品及药物知识竞赛等形式活动，协助组员回顾小组学习历程，巩固小组学习成果。

“我学到了很多关于药品以及毒品的知识，这些是在课堂上没有的。而且在小组比较轻松活跃的氛围里和同学一起交流讨论、一起学习的感觉真的很棒。”组员在小组结束的分享环节中说，并表示希望以后可以参加更多的知识学习小组。

通过本次药品学习小组的开展，组员不仅学到了关于药品安全的基本知识，还增强了关于药物滥用与毒品危害的知识储备，切实提高了识毒辨药的意识和能力。（于木子 蓝美玲）